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NIVEL SUPERIOR

PROFESSOR LICENCIADO PLENO EM
MATEMATICA

Nome do Candidato:

N° de Inscrigcéo:

Assinatura

INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se a prova que vocé recebeu corresponde ao cargo/nivel de escolaridade ao
qual vocé esta inscrito, conforme consta no seu cartiao de inscrigcao e cartao-resposta.
Caso contrario comunique imediatamente ao fiscal de sala.

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTOES, vocé recebeu o CARTAO-RESPOSTA, destinado & marcacéo
das respostas das questbes objetivas.

3. Este BOLETIM DE QUESTOES contém 30 (trinta) questdes objetivas, sendo 10 de Portugués, 05 de
Informatica, 05 de Meio Ambiente e 10 de Conhecimento Especifico. Caso exista alguma falha de impressao,
comunique imediatamente ao fiscal de sala. Na prova ha espaco reservado para rascunho. Esta prova tera
duragcao de 04 (quatro) horas, tendo seu inicio as 8:00h e término as 12:00h (horario de Nova Esperan¢a do
Piria).

4. Cada questao objetiva apresenta 04 (quatro) opgdes de resposta, identificadas com as letras (A), (B), (C) e (D).
Apenas uma responde adequadamente a questao, considerando a numeragao de 01 a 30.

5. Conjira se seu nome, numero de inscricdo, cargo de opgao e data de nascimento, consta na parte superior do
CARTAO-RESPOSTA que vocé recebeu. Caso exista algum erro de impressédo, comunique imediatamente ao
fiscal de sala, a fim de que o fiscal registre na Ata de Sala a devida correcgéo.

6. O candidato devera permanecer, obrigatoriamente, na sala de realizagdo da prova por, no minimo, uma hora
apos o inicio da prova. A inobservancia acarretara a eliminagao do concurso.

7. E obrigatério que vocé assine a LISTA DE PRESENCA e o CARTAO-RESPOSTA do mesmo modo como esta
assinado no seu documento de identificagao.

8. A marcagdo do CARTAO-RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferogréfica de tinta preta ou azul,
pois lapis nédo sera considerado.

9. A maneira correta de marcar as respostas no CARTAO-RESPOSTA & cobrir totalmente o espago
correspondente a letra a ser assinalada, conforme o exemplo constante no CARTAO-RESPOSTA.

10. Em hipétese alguma havera substituicio do CARTAO-RESPOSTA por erro do candidato. A substituicdo s6
sera autorizada se for constatada falha de impresséo.

11. O CARTAO-RESPOSTA é o tnico documento valido para o processamento de suas respostas.
12. O candidato devera devolver no final da prova, o BOLETIM DE QUESTOES e o CARTAO-RESPOSTA.

13. Sera automaticamente eliminado do Concurso Publico da Prefeitura Municipal de Nova Esperanga do Piria o
candidato que durante a realizagdo da prova descumprir os procedimentos definidos no Edital N° 001/2013 do
referido concurso.

Boa Prova.
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PORTUGUES

Leia o texto abaixo para responder as questées de 01 a 10.

A educacao maltratada

O monumental abismo que separa o Brasil do resto do mundo
desenvolvido, e em desenvolvimento, no campo da educagao parece nao ter fim.
E o que ficou mais uma vez evidente com o Ultimo resultado do Pisa, o exame
patrocinado a cada trés anos pela OCDE com um grupo de estudantes entre 15 e
16 anos de 65 paises. O Brasil, nas trés categorias em analise (matematica,
leitura e ciéncia), oscilou entre a 55% e a 592 posicdo. Em suma: perdeu
fragorosamente na qualidade do ensino/aprendizado. Houve melhorias pontuais
como na area de matematica, critério no qual o Pais foi 0 que mais avangou entre
os avaliados. Porém, as distancias no nivel de conhecimento, comparativamente,
sdo tdo grandes, mesmo nessa matéria, que as evolugbes passam
despercebidas. A posicdo no ranking demonstra isso. E secular e inaceitavel o
descaso que o assunto enfrenta por aqui. Nao apenas do ponto de vista do
direcionamento de verbas, como do planejamento do setor no curto, médio e
longo prazos. O Brasil segue vivendo uma equacgio perversa: tem anualmente
gasto mais e gasto pior. O mau investimento é fruto de politicas equivocadas,
desvios de toda ordem e auséncia de critérios eficazes para uma escolarizagéo
de alto padrdo. Quantidade nem sempre € sinbnimo de qualidade e no &mbito da
educagao essa conclusdo assume proporgdes gritantes. Tome-se 0 exemplo do
ensino superior brasileiro, que conta com mais de duas mil universidades e
conseguiu incluir apenas quatro delas em um ranking das 100 melhores
existentes no bloco dos Brics (Brasil, Russia, india, China e Africa do Sul). A
péssima condicdo de parte das instituicbes, verdadeiros cacga-niqueis sem
nenhum compromisso com a formagao adequada dos universitarios, s6 amplia o
problema.

De maneira geral, um dos motivos para o déficit educacional pode estar no
tempo que o aluno passa em sala de aula — bem menor que o da média mundial.
Outras das razdes, e talvez as mais graves, sdo a qualidade e o grau de
preparagao do corpo docente. Algo diretamente ligado a baixissima remuneragao
dos mestres e professores, que encontram pouco, ou nenhum, estimulo para
investir na carreira. Mudar esse status de atraso requer mais que simplesmente
verbas. Exige uma mudanca radical no modo de pensar a educacéo.
Nacionalmente. Envolvendo autoridades e todos os agentes da sociedade civil. E
sabido, nenhuma nag&do pode almejar o desenvolvimento sem um ensino de
qualidade. A pré-condi¢cdo é conhecida por todos ha muito tempo. E por aqui ja

passou da hora de sairmos da teoria para a pratica.
MARQUES, Carlos José. Isto é. 2300 18/12/2013, p. 20.

01. No texto “A educagdo maltratada”, o propésito de José Carlos Marques é
(A) informar e criticar.

(B) descrever e elogiar.

(C) questionar e ensinar.

(D) conclamar e informar.

02. No texto, o autor, José Carlos Marques,

(A) faz uma analise critica a respeito da situagéo da educagao no Brasil.

(B) traca um retrato preciso dos resultados de exames de avaliagio discente.
(C) relata denuncias feitas em relagcao ao trato da educacgao publica no Brasil.
(D) questiona os numeros relativos ao desempenho dos estudantes brasileiros.



03. A posigao do autor em relagdo a questao em foco é de um(a)
(A) sutil ironia.

(B) certo desalento.

(C) forte esperanca.

(D) grande otimismo.

04. O autor nao aponta, como causa do déficit educacional brasileiro, o(a)
(A) baixa remuneracao dos mestres e professores.

(B) pouco tempo que o aluno passa em sala de aula.

(C) deficiéncia na qualificagao e preparagao dos professores.

(D) falta de patrocinio na realizagdo de exames de avaliagao discente.

05. A “equacao perversa” (linha 14) de que fala o autor diz respeito ao(a)

(A) escassez de verbas destinadas a educacéo.

(B) numero excessivo de instituicdes de nivel superior.

(C) falta de critérios eficazes para uma escolarizagéo de alto padrao.

(D) fato de se gastar muito, mas se aplicar mal as verbas destinadas a educagéo.

06. Quanto ao género, pode-se classificar o texto de José Carlos Marques como um(a)
(A) conto.

(B) ensaio.

(C) editorial.

(D) crénica.

07.Julgue as assertivas abaixo quanto aos fatos de lingua:

I. Nalinha 27, a eliminagéo da contra¢do “das” alteraria a corregdo gramatical do enunciado.

II. Ha sujeito apds o verbo em “Exige uma mudancga radical no modo de pensar a educac¢ao” (linha
31).

lll. Na linha 29, o pronome “que” refere-se a “mestres e professores”, termo que Ihe da sentido e que
esse pronome substitui na oragéo adjetiva.

IV. Na linha 33, se a virgula fosse substituida por dois-pontos, nao haveria prejuizo para a correcao
gramatical da frase, tampouco alteragao de sentido.

Esta correto o que se afirma em

(A) lelll.
(B) llelll.
(C) lelV.
(D) I, 1l el

08. Quanto as regras de escrita, é correto afirmar que o(s)

(A) parénteses, na linha 21, explicitam uma sigla.

(B) uso do hifen em “caga-niqueis” (linha 22) esta incorreto.

(C) uso da crase é optativo em “a baixissima remuneragao” (linha 28).

(D) verbo “tem” (linha 14) deveria ter sido acentuado porque seu sujeito esta na 32 pessoa do plural.

09. Com a expressao “em suma” (linha 6), José Carlos Marques

(A) retoma e contesta a informagao anterior.

(B) reformula e sintetiza a informacéo anterior.

(C) anuncia mudangas no ambito do ensino/aprendizagem.

(D) introduz uma informagao nova que contribui para a progressao textual.

10. Quanto as relagdes coesivas, o referente do pronome esta corretamente indicado em
(A) “0” — “critério” (linha 8).

(B) “as” — “razdes” (linha 27).

(C) “isso” — “posicéo no ranking” (linha 11)

(D) “os” (linha 9) — “grupo de estudantes” (linha 4).



INFORMATICA

11. Quando um usuario precisa inserir um novo slide na apresentagdo que estd sendo editada no
Microsoft Office PowerPoint 2010, deve pressionar as teclas

(A) ALT + N.

(B) CTRL + ALT + N.

(C) CTRL + M.

(D) SHIFT + ALT + P.

12. Os sites de busca, como, por exemplo, “AltaVista” e “Lycos”, fazem buscas sobre assuntos gerais.
Existem sites que fazem buscas de assuntos especificos, por exemplo, em assuntos de ciéncia e
tecnologia. Trata-se de, exceto:

(A) Safari.

(B) Scirus.

(C) Scielo.

(D) Spider.

13. O hardware utilizado no computador para reproduzir as fungdes booleanas é denominado
(A) Porta Logica.

(B) Unidade Funcional.

(C) Circuito Virtual.

(D) Unidade de Conexao.

14. O virus de computador que, para dificultar ainda mais a sua detecgdo, modifica 0 mecanismo de
criptografia a cada cépia replicada € chamado de virus

(A) Backdoor.

(B) Cavalo de Troia.

(C) Polimorfico.

(D) Macro.

15. O DVD é um disco 6ptico que permite armazenar quantidades de dados muito maiores que o CD.
Sao tipos de DVDs gravaveis, exceto:

(A) DVD-R.

(B) DVD-RM.

(C) DVD+R.

(D) DVD-RL.
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MEIO AMBIENTE

16. Analise as seguintes atividades dos seres vivos:
I.  Nutrigéo;

. Reprodugao;

lll. Respiracéo;

IV. Protegéao.

- S0 atividades basicas vitais para os seres vivos sobreviverem em um ambiente:
(A) lell

(B) llelV.

(C) ILlelV.

(D) L1, lelV.

17. Foi instituido pela politica nacional de meio ambiente, para registro obrigatério de pessoas fisicas ou

juridicas que se dedicam a atividades potencialmente poluidoras e/ou a extracéo, producao, transporte

e comercializagdo de produtos potencialmente perigosos ao meio ambiente, assim como de produtos e

subprodutos da fauna e flora o

(A) sistema nacional de informagbes sobre o meio ambiente.

(B) cadastro técnico federal de atividades e instrumentos de defesa ambiental.

(C) sistema nacional de informagdes sobre atividades potencialmente poluidoras.

(D) cadastro técnico federal de atividades potencialmente poluidoras ou utilizadoras de recursos
ambientais.

18. Com base na Politica Nacional de Recursos Hidricos, analise as seguintes competéncias.

I.  Manter balango atualizado da disponibilidade de recursos hidricos em sua area de atuagao;

II.  Arbitrar, em primeira instancia administrativa, os conflitos relacionados aos recursos hidricos;

lll. Estabelecer os mecanismos de cobranga pelo uso de recursos hidricos e sugerir os valores a
serem cobrados;

IV. Efetuar, mediante delegacio do outorgante, a cobranca pelo uso de recursos hidricos.

- Compete aos Comités de Bacia Hidrografica, no ambito de sua area de atuagao, o constante nos itens
(A) Il elll.

(B) lle V.
() I, el
(D) 1,1, lllelV.

19. Com referéncia ao processo de licenciamento ambiental, é correto afirmar que

(A) a Licenca Prévia (LP) autoriza a instalacdo do empreendimento ou atividade de acordo com as
especificagdes constantes dos planos, programas e projetos aprovados.

(B) o licenciamento ambiental de empreendimentos e atividades localizadas ou desenvolvidas na
plataforma continental compete ao Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais
Renovaveis.

(C) o procedimento de licenciamento ambiental inicia com a definigdo pelo 6rgdo ambiental
competente, sem a participacdo do empreendedor, dos documentos, projetos e estudos ambientais
necessarios ao inicio do processo de licenciamento correspondente a licenca a ser requerida.

(D) o prazo de validade da Licenga de Instalagdo (LI) devera ser, no minimo, o estabelecido pelo
cronograma de instalagdo do empreendimento ou atividade, ndo podendo ser superior a 5 (cinco)
anos.

20. A Politica de Meio Ambiente do Estado do Para estabelece que o potencial genético do Estado é
composto pelos(as)

(A) gendtipos dos seres vivos existentes nos ecossistemas.

(B) amostras significativas de espécies ameacadas de extingéo.

(C) espécies autdctones que se encontram em area de distribuigdo natural.

(D) espécies nativas originarias do pais e adaptadas as condi¢gdes do ecossistema amazonico.



CONHECIMENTO ESPECIFICO

21. Fildsofo e matematico francés considerado o "fundador da filosofia moderna", autor da frase “Penso,
logo existo”. Foi ele também quem fundiu a algebra com a geometria, e, por isso, € chamado por alguns
de “o pai da matematica moderna”.

O professor de Matematica fala necessariamente do personagem a que se refere a sentenca acima ao
tratar do(a)

(A) Teorema de Tales.

(B) Plano Cartesiano.

(C) Teorema de Pitagoras.

(D) Lei dos Senos.

22. A razao entre o volume de um cone equilatero (tem a geratriz igual ao didametro da base) e o de
uma esfera cujo raio tem a mesma medida que o da base do cone é igual a

NG

(A) i

343
(B) wa
(©) ¥
2

23. Trés triangulos acoplados sao retangulos em B, C e D, sendo seus menores angulos agudos, com
vértice em A, e medindo 30° cada. Se o cateto do tridngulo inferior, a;, medir 15cm, entao o cateto do
triangulo superior, az;, medira

as
D
ar

C

aq

B

A

(A) 16cm.
(B) 18cm.
(C) 20cm.
(D) 22cm.



24. Para fazer os pisos de uma escada com 5 degraus, conforme esbogo abaixo, um carpinteiro utilizou
completamente uma tabua que media 2 metros e meio. Como as diferencas de medidas entre dois
degraus consecutivos era constante, seus comprimentos formaram uma Progressao Aritmética.

5° degrau —]
4° degrau
(o]
3" degrau———
———— 2" degrau

1° degrau

Assim, se o primeiro degrau mediu 60 cm, o quarto degrau mediu
(A) 42cm.
(B) 45cm.
(C) 48cm.
(D) 52cm.

UTILIZE OS DADOS ABAIXO PARA AS PROXIMAS DUAS QUESTOES

O crescimento da populag&o de um lugarejo é modelado como P(t) = 1500 + log, (t + 2)"*",

onde P é a quantidade de pessoas e t, o tempo em anos.

25. Apd6s 14 anos a populagdo desse lugarejo sera de
(A) 10.500 pessoas.

(B) 8.500 pessoas.

(C) 6.500 pessoas.

(D) 5.500 pessoas.

26. A populacado desse lugarejo sera constituida de 3.500 pessoas apods
(A) 2 anos.
(B) 3 anos.
(C) 4 anos.
(D) 6 anos.

27. Um método direto de resolver o sistema linear
2x+y-z =6
X+2y+z =3 , consiste em adicionar a primeira linha a segunda, e a primeira linha a terceira,
X—y+2z =-1

3x+3y=9

obtendo-se um segundo sistema equivalente ao primeiro:
3x+z =5

Com isso, reduz-se a ordem do sistema facilitando a resolugdo. A solugido desses sistemas
(A) nao existe.

(B) éx=2,y=1ez=-1.

(C) é indeterminada.

(D) éx=2,y=2ez=-2.

28. Seja a razdo entre dois numeros equivalente a:b. Se diminuirmos o antecedente em 50% e
aumentarmos o consequente em 50%, a razéo

(A) néo se alterara.

(B) equivalera a metade da razao original.

(C) equivalera a terga parte da razao original.

(D) equivalera ao dobro da razao original.




29. Um pai distribui R$ 340,00 entre seus filhos, de forma inversa as suas idades, que sdo: 10, 16 e 20
anos. O mais velho recebeu

(A) R$ 160,00.

(B) R$ 120,00.

(C) R$ 100,00.

(D) R$ 80,00.

30. No Conselho de Classe de uma turma, os professores se referiram aos diferentes aproveitamentos
de Manoel, Norberto e Pedro quanto as suas médias, que poderiam ser: baixas (menores do que 5),
meédias (entre 5 e 7), ou altas (maiores do que 7).

As afirmativas foram:

— Manoel sé tem notas altas;

— Norberto ndo tem notas altas;

— Pedro ndo tem notas baixas.

Ao conferirem as notas desses alunos, foi verificado que somente uma das afirmativas era
verdadeira. Pode-se, entdo, garantir que as notas desses alunos foram:

(A) Manoel — baixas, Norberto — altas e Pedro — médias.

(B) Manoel — altas, Norberto — médias e Pedro — baixas.

(C) Manoel — médias, Norberto — altas e Pedro — baixas.

(D) Manoel — médias, Norberto — baixas e Pedro — altas.
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